



**ЮРИЙ ВИКТОРОВИЧ АНДРЕЕВ**

(1937–1998)

17 февраля 1998 г. скоропостижно скончался крупнейший ученый, доктор исторических наук, профессор Санкт-Петербургского университета Юрий Викторович Андреев. Почти сорок лет жизни он посвятил изучению различных аспектов истории древней Греции, и без преувеличения можно сказать, что в российской исторической науке он был одним из лучших знатоков самых ранних этапов европейской истории. В его книгах и многочисленных статьях, в лекциях и выступлениях далекий свет эллинской культуры всегда озарялся теплым светом живого понимания и глубокого искреннего внимания к историческим событиям далекого прошлого. Мир древней Эгеиды становился близким и понятным любому из многочисленных читателей и слушателей Юрия Викторовича благодаря редкому дару этого человека пробуждать интерес ко всему тому, чем он занимался.

Юрий Викторович Андреев родился 3 марта 1937 г. В самом раннем детстве ему выпало на долю ужасное испытание Великой Отечественной войны – Ленинградская блокада. Пятилетним мальчиком он пережил в осажденном городе страшную зиму первого года блокады и лишь в августе 1942 г. его вместе с матерью эвакуировали по Ладожскому озеру в глубь страны. Покинув родной город с последними волнами эвакуации, семья Андреевых оказалась в числе первых ленинградцев, вернувшихся в непокоренный город в августе 1944 г., а уже осенью того же года Ю.В. Андреев поступил в среднюю школу, которую он закончил в 1954 г. с золотой медалью. Поступив на исторический факультет Ленинградского государственного университета, он специализировался по кафедре истории древней Греции и Рима. Научным руководителем Ю.В. Андреева в студенческие годы, а также и в период аспирантуры была профессор К.М. Колобова. Окончив с отличием университет в 1959 г., в течение года Ю.В. Андреев работал корректором в университетском издательстве, а осенью 1960 г. он сдал вступительные экзамены и стал аспирантом, вернувшись на ту же кафедру. Окончив в 1963 г. аспирантуру, Ю.В. Андреев был оставлен в университете в должности ассистента по кафедре истории древней Греции и Рима, где проработал почти 20 лет.

В 1967 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию «Мужские союзы в дорийских городах-государствах (Спарта и Крит)». В 1976 г. вышла первая книга Ю.В. Андреева, посвященная проблемам зарождения греческого полиса. – «Раннегреческий полис (гомеровский период)» (Л., 1976). В 1979 г. он защитил докторскую диссертацию на тему: «Гомеровское общество. Основные тенденции социально-экономического и политического развития Греции в IX – VIII вв. до н.э.». В 1981 г. Ю.В. Андреев получил должность профессора по кафедре истории древней Греции и Рима ЛГУ. К этому времени его научный авторитет уже был признан не только в нашей стране, но и за рубежом. Как один из крупнейших специалистов в области ранней греческой истории и как опытный педагог он вошел в состав авторского коллектива академической трехтомной «Истории древнего мира» – книги, которая выдержала в середине 80-х годов три издания и по праву считается одним из лучших отечественных пособий в этой области.

В 1982 г. Юрий Викторович принял участие в конкурсе на замещение вакантной должности старшего научного сотрудника в Группе античной археологии Ленинградского отделения Института археологии АН СССР, прошел по конкурсу и был зачислен в штат этого академического учреждения. Приход столь крупного историка в Группу античной археологии существенно укрепил антиковедческое направление исследований института в целом. 1 июля 1986 г. Ю.В. Андреев занял должность заведующего Группой античной археологии ЛО ИА АН СССР и этим академическим подразделением руководил 12 лет. В Ленинградском отделении Института археологии (переименованного в 1991 г. в Институт истории материальной культуры РАН) он создал ряд интереснейших работ по истории и археологии древнего мира. Среди них две книги – «Островные поселения Эгейского мира в эпоху бронзы» (Л., Наука, 1989) и «Поэзия мифа и проза истории» (Л., 1990), раздел по истории архаической Греции в первом томе «Истории Европы» (М., 1988), а также начальные главы в учебнике «История древней Греции» (М., 1986). В эти годы он публикует десятки научных статей в журналах «Вестник древней истории» (где с 1989 г. он стал членом редакционной коллегии), «Советская археология» и «Краткие сообщения Института археологии РАН». Под руководством Ю.В. Андреева в Отделе истории античной культуры ИИМК РАН был подготовлен большой коллективный труд «Греки и варвары в Северном Причерноморье», который в настоящее время готовится к изданию в Германии. Организационная, научная и преподавательская его деятельность в ИИМК РАН получила соответствующее признание. В феврале 1991 г. Высшая аттестационная комиссия при Совете министров СССР присвоила ему звание профессора археологии.

Последние полтора года жизни Ю.В. Андреева оказались более тесно связанными с работой в Государственном Эрмитаже. Музей истории мировой культуры, с которым у каждого петербуржца существует своя неразрывная связь, всегда занимал особое место в личной судьбе Юрия Викторовича. В 1996 г. дирекция Эрмитажа пригласила его принять участие в подготовке Международной выставки «Шлиман – Петербург – Троя». К этой работе он отнесся с большим вдохновением. В короткий срок им были написаны специальные разделы будущего научного каталога, в которых он рассказал об отражении реальных исторических событий в предании о Троянской войне и о месте Гиссарлыкского археологического комплекса в системе эгейских культур и цивилизаций бронзового века. Закончив эти разделы, Ю.В. Андреев принялся за написание новой книги, в которой он хотел изложить свою концепцию истории Средиземноморья от момента зарождения культур эпохи бронзы Эгеиды до периода расцвета архаической Греции. За работой над первыми главами новой книги его настигла внезапная смерть...

Ю.В. Андреев всегда выбирал в науке самостоятельные и подчас совершенно непроторенные пути, работая с огромным вдохновением, но как человек очень одаренный, не замыкался в своей специальности. Он превосходно знал живопись, любил поэзию, особенно Блока и Ахматову, в круг его интересов входила история общественно-политической мысли, он замечательно знал русскую литературу. Как человек широко образованный, Юрий Викторович всегда имел свое неожиданное, оригинальное и выстраданное мнение. Те, кто имел удовольствие вести с ним беседы, навсегда сохраняют светлое впечатление от общения с человеком оригинального ума и доброй души. Его уход из жизни – необычайно сильный удар для его друзей, коллег, учеников и невосполнимая утрата для нашей науки.

*Государственный Эрмитаж, Институт истории материальной культуры РАН, Отдел древней истории и Центр сравнительного изучения древних цивилизаций Института всеобщей истории РАН, Российская ассоциация антиковедов, Редколлегия и редакция «Вестника древней истории»*

#### СПИСОК ОСНОВНЫХ РАБОТ ЮРИЯ ВИКТОРОВИЧА АНДРЕЕВА

- К вопросу о так называемых «вольноотпущенниках» на Крите // ВДИ. 1963. № 4. С. 116–127.  
 Мужские союзы в поэмах Гомера // ВДИ. 1964. № 4. С. 37–49.  
 Мужские союзы в дорийских городах-государствах (Спарта и Крит). Автореф. дис. ... канд. ист. наук ЛГУ. 1967. 18 с.  
 Исократ. Эгинская речь. Против Лохита. Против Евтиноя. Перевод и комментарии Ю.В. Андреева // ВДИ. 1969. № 4. С. 24–36.  
 Спартанские «всадники» // ВДИ. 1969. № 4. С. 24–36.  
 К вопросу об организации критских сисситий // Античный мир и археология. Вып. 1. Саратов, 1972. С. 56–65.  
 Спарта как тип полиса // Вестник ЛГУ. 1973. № 8. С. 48–56.  
 Раннегреческий полис // Античный мир и археология. Вып. 2. Саратов, 1974. С. 3–23.  
 Sparta als Typ einer Polis // Klio. 1975. Bd 57. Ht 1. S. 73–82.  
 Volk und Adel bei Homer // Ibid. Ht 2. S. 281–291.  
 Раннегреческий полис (Гомеровский период). Л., 1976. 141 с.  
 Цари и царская власть в поэмах Гомера // Проблемы отечественной и всеобщей истории. Вып. 3. Л., 1976. С. 126–139.

- Античный полис и восточные города-государства // Античный полис. Л., 1979. С. 8–27.
- Античный полис и восточные города-государства // Проблемы античной истории и культуры. Доклады XIV Международной конференции античников социалистических стран «Ейрене». Ереван, 1979. С. 32–38.
- Гомеровское общество. Основные тенденции социально-экономического и политического развития Греции в XI–VIII вв. до н.э. Автореф. ... д-ра ист. наук. ЛГУ. 1979. 36 с.
- К вопросу о происхождении термина «демиург» // ВДИ. 1979. № 2. С. 110–117.
- Könige und Königsherrschaft in den Epen Homers // Klio. 1979. Bd 61. Ht 2. S. 361–384.
- Die politische Funktionen der Volksversammlung im homerischen Zeitalter // Ibid. S. 385–405.
- Политическая география гомеровской Греции (К вопросу о датировке «Каталога кораблей» в Илиаде) // Древний Восток и античный мир. М., 1980. С. 128–152.
- Мужские союзы в структуре дорийского полиса // VIII Всесоюзная авторско-читательская конференция журнала «Вестник древней истории». 1–3 июня 1981 г. М., 1981. С. 5–7.
- Рец. на кн.: Cartledge P. Sparta and Laconia. A Regional History 1300–362 B.C. // ВДИ. 1981. № 2. С. 200–206.
- Греция в XI–IX вв. до н.э. по данным гомеровского эпоса. Крито-микенский мир // История древнего мира. Ранняя древность. Кн. I. М., 1982. С. 278–316.
- Греция в архаический период и создание классического греческого полиса // История древнего мира. Расцвет древних обществ. Кн. II. М., 1982. С. 70–94.
- К проблеме гомеровского землевладения // Социальная структура и политическая организация античного общества. Л., 1982. С. 10–31.
- К проблеме «Ликургова законодательства» // Проблемы античной государственности. Л., 1982. С. 33–59.
- Начальные этапы становления греческого полиса // Город и государство в древних обществах. Л., 1982. С. 3–17.
- Спарта как тип полиса // Античная Греция. Т. I. М., 1983. С. 194–216.
- Мужские союзы в структуре дорийского полиса // Проблемы социально-политической организации и идеологии античного общества. Л., 1984. С. 4–20.
- Об историзме гомеровского эпоса // ВДИ. 1984. № 4. С. 3–11.
- Община в поэмах Гомера // Труды Тбилисского Гос. ун-та. 1984. Вып. 249. С. 131–148.
- Идеи К. Маркса о происхождении античного полиса и их значение для современной исторической науки // Письменные сообщения и проблемы истории культуры народов Востока. Доклады и сообщения. Ч. I. М., 1985. С. 20–22.
- К проблеме послемикенского регресса // ВДИ. 1985. № 3. С. 9–29.
- История древней Греции. Учебник для студентов ВУЗов / Под ред. В.И. Кузицина. М., 1986. 164 с. (в соавторстве с Г.А. Кошеленко, В.И. Кузициным, Л.П. Маринович).
- Архаическая Спарта: культура и политика // ВДИ. 1987. № 4. С. 70–86.
- Археологические комментарии к мифу о Дедале // Задачи советской археологии в свете решений XXVII съезда КПСС. Всесоюзная конференция. М., 1987. С.22.
- Греция на пороге железного века // КСИА АН СССР. 1987. Вып. 192. С. 54–59.
- Историческая специфика греческой урбанизации // Город и государство в античном мире. Проблемы исторического развития. М., 1987. С. 4–34.
- Ранние формы урбанизации // ВДИ. 1987. № 1. С. 3–18.
- Архаическая Греция // История Европы. С древнейших времен до наших дней. Т. I. Древняя Европа. М., 1988. С. 217–259.
- Дворец и «город» на Крите во II тыс. до н.э. // СА. 1988. № 4. С. 37–51.
- Проблема становления города в свете марксистской исторической науки // Studijne Zvesti. Archeologického Ústavu Slovenskej Akadémie Vied. Nitra, 1988. T. 25. С. 67–72.
- Die Homerische Gesellschaft // Klio. 1988. Bd 70. Ht 1. S. 5–85.
- Рец. на кн.: Зайцев А.И. Культурный переворот в древней Греции VIII–V вв. до н.э. Л., 1985 // ВДИ. 1988. С. 161–167.
- Основные поселения Эгейского мира в эпоху бронзы. Л., 1989. 231 с.
- Гражданская община и государство в античности (Обсуждение статьи Е.М. Штаерман «К проблеме возникновения государства в Риме» в ВДИ. 1989. № 2) // ВДИ. 1989. № 4. С. 71–74.
- Греческая цивилизация в системе варварских культур Евразии I тыс. до н.э. // Скифия и Боспор. Археологические материалы к конференции памяти акад. М.И. Ростовцева. Ленинград, 14–17 марта 1989 г. Новочеркасск, 1989. С. 28–30.
- Греция в IX–XI вв. до н.э. по данным гомеровского эпоса // История древнего мира. Ранняя древность. Изд. 3-е, испр. и доп. Кн. I. М., 1989. С. 332–350.
- Греция в архаический период и создание классического греческого полиса // История древнего мира. Расцвет древних обществ. Изд. 3-е, испр. и доп. Кн. II. М., 1989. С. 70–94.
- Древняя Эллада. Культура и религия // Ноосфера. 1989. Вып. 3. С. 159–173.
- Минойский дедал // ВДИ. 1989. № 3. С. 29–46.

О роли ремесленного производства на ранних этапах процесса урбанизации // Зоны и этапы урбанизации. Теоретические аспекты проблемы «Город и процесс урбанизации в Средней Азии». Наманган, 1989. С. 94–95.

Urbanization as a Phenomenon of Social History // Oxford Journal of Archaeology. 1989. V. 8. № 2. P. 167–177.

Поэзия мифа и проза истории. Л., 1990. 223 с.

Археологическая культура в контексте реального исторического процесса (На примере послемикенской Греции) // Археологические культуры и культурная трансформация. Л., 1991. С. 156.

Башенные жилища на Кикладах? (К интерпретации так называемой модели зернохранилища с острова Мелос) // КСИА РАН. 1991. Вып. 203. С. 3–9.

Спарта́нский эксперимент: «община равных» или тоталитарное государство? // Античность и современность. М., 1991. С. 12–16.

«Город» и природная среда – антитеза или единство? (Укрепленные и неукрепленные поселения Эгейского мира) // Социально-пространственные структуры в стадийной характеристике культурно-исторического процесса. Тез. докл. Международной конференции. М., 1992. С. 11–12.

Коллапс микенской цивилизации и варварский мир Центральной Европы // Археологические вести. СПб., 1992. № 1. С. 165–174.

«Минойский матриархат» (Социальные роли мужчины и женщины в общественной жизни минойского Крита) // ВДИ. 1992. № 2. С. 3–14.

The Aegean Civilizations of the Bronze Age and the Aeneolithic Protocivilization of the South-East Europe (to the Question About the Lines of Cultural Continuity) // Symposia Thracologica. 1992. № 9. P. 243–245.

В ожидании «греческого чуда» (Духовный мир микенского общества) // ВДИ. 1993. № 4. С. 14–33.

Кто изобрел греческую фалангу? // Петербургский археологический вестник. 1993. Вып. 7. С. 36–42.

Мотив интронизации в искусстве минойского Крита // Античный мир и археология. Саратов, 1993. Вып. 9. С. 4–22.

Греческий полис без бюрократии и литературы (письменность в жизни спартанского общества) // Нуревбогевс. Классическая филология и история. Вып. 1. Т. 1. СПб., 1994. С. 9–18.

Закономерность и случайность в процессе становления древнейших цивилизаций эгейского мира // Взаимодействие древних культур и цивилизаций и ритмы культу́рогенеза. Материалы методологического семинара. Памяти Г.Н. Курочкина. СПб., 1994. С. 28–32.

Эгейский мир: природная среда и ритмы культу́рогенеза // ВДИ. 1994. № 3. С. 102–113.

From the Quasi-City to the Real City: the Early Stages of Urbanization in the Ancient World // Theme Papers / World Archaeological Congress – 3. State, City and Society. New Delhi, 1994. 2 p.

Эгейский мир: природная среда и ритмы культу́рогенеза. М., 1995. 25 с.

Закономерность и случайность в процессе становления древнейших цивилизаций Эгейского мира // Античное общество: проблемы истории и культуры. СПб., 1995. С. 3–7.

Историческая специфика греческой урбанизации. Полис и город // Город как социокультурное явление исторического процесса. М., 1995. С. 87–93.

Между Евразией и Европой (К вопросу об исторической специфике минойской цивилизации) // ВДИ. 1995. № 2. С. 94–112.

Русский человек между Христом и Дионисом (о книге В. Иванова «Дионис и прадионисийство») // Коммерсант-Daily. 1995. № 74. 22 апреля.

Спарта́нская гинекократия // Женщина в античном мире. М., 1995. С. 44–62.

Укрепления в архитектурно-пространственной структуре раннего полиса // Фортификация в древности и средневековье. Материалы методологического семинара ИИМК РАН. Памяти И.Н. Хлопина. СПб., 1994. С. 29–31.

Эгейский мир в преддверии цивилизации // ВДИ. 1995. № 1. С. 100–115.

Греки и варвары в Северном Причерноморье (Основные методологические и теоретические аспекты проблемы межэтнических контактов) // ВДИ. 1996. № 1. С. 3–17.

Апология язычества или о религиозности древних греков // ВДИ. 1998. № 1. С. 125–134.

Цена свободы и гармонии. Несколько штрихов к «портрету» греческой цивилизации. СПб., 1998 (в печати).

История и мир в предании о Троянской войне // Шлиман – Петербург – Троя. Научный каталог выставки. Гос. Эрмитаж. СПб., 1998 (в печати).

Троя-Гиссарлык среди эгейских культур и цивилизаций бронзового века // Шлиман – Петербург – Троя. Научный каталог выставки. Гос. Эрмитаж. СПб., 1998 (в печати).

Минойская талассократия. Современное состояние проблемы // Изучение памятников морской археологии. СПб., 1998. Вып. 3 (в печати).

Рец. на кн.: Лаевская Э.Л. Мир мегалитов и мир керамики. Две художественные традиции в искусстве доантичной Европы. Библиейско-богословский институт Св. Апостола Андрея. М., 1997 // ВДИ. 1998. № 3.